

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

## Belföldi hírek

csütörtök

bb. 1. magyar filmek a lipcsei fesztiválon

ijok/gg dg ch e

1979. november 22./mti/

három mozi- és hat tévé-film képviseli a magyar filmgyártást a november 23-tól 30-ig tartó xxiii. lipcsei dokumentum- és rövidfilm-fesztiválon. a mozifilmek kategóriájában gárdos péter „halálosztók”, reisenbüchler sándor „pánik”, és óvári lászló „nagyvárosi szerelem”, című produkcióját vetítik, ugynevezett információs különbemutatón pedig kolonits ilona alkotása, az „egy film folytatása”, szerepel.

a tévé-filmek vetélkedőjében négy politikai témájú mű mellett két, a nemzetközi gyermekév alkalmából készült filmet mutatnak be. /mti/

.-.

-1-

bb. 2. hozzájárulások a radnóti emlékhely rendezéséhez

mzs st ch e

1979. november 22.

az ország minden részéből érkeznek felajánlások arra a felhívásra, amelyet négy győri vállalat radnóti miklós szocialista brigádja tett közzé a radnóti emlékhely rendezésének támogatására. a városi tanács szobrot állít a költőnek győr határában, s körülötte emlékparkot alakít ki, ehhez járulnak hozzá a felhívásra válaszolva a költő nevét viselő brigádok. a bakony művek várpalotai gyáregységének 12 tagu radnóti brigádja személyenként 100-100 forintot, a bonyhádi vasipari szövetkezet, és a budapesti elektromodul vállalat radnóti brigádjai egy szabad szombati kereket ajánlották fel. egy napi bérükkel járulnak hozzá az emlékpark kialakításához a hajdu-bihar megyei textilfeldolgozó vállalatnak, a kapuvári szabóipari szövetkezetnek és a makói áfész könyvesboltnak a költőről elnevezett brigádai. anyagiakkal támogatja az emlékhely rendezését a szegedi komplett ruházati vállalatnak és az autóker dunaharaszti részlegének radnóti szocialista brigádja is. /mti/

--

bb. 3. kuriózum körszin a fővárosi művelődési házban

i me gg dg ch e

1979. november 22.

mini-színház nyitnak meg december elsején a fővárosi művelődési házban: kuriózum körszin néven újabb játékteret kap a színházművészet. a ház körtermében rövid, ötvenhatperces darabokat, adnak elő fővárosi művészek közreműködésével.

az első bemutatón herold pinter: az étellift című egyfelvonásosát tolnai miklós és havel lászló tolmácsolja. januárban keres imre-petrik józsef: szunkolók című színpadi játékát gálvölgyi jános és mikó istván adja elő. a harmadik kuriózum-premierén - februárban - két fiatal szerző köves istván: vannak még oroszlanok, és fábrí péter: üzlet című ötvenperces játéka látható majd.

egész estét betöltő színházi előadásokat évek óta tartanak itt, a nemzeti színház társulatának tagjai szerepelnek újabb és újabb produkciókkal. a nemrég megalakult színházbarát körben színészpótrék, a színháztörténet érdekességei villannak fel, a színházak műhelytitkei kapnak nyilvánosságot. a művészi program-kinálatot most a kuriózum körszin tovább gazdagítja. /mti/

--

-2-

bb. 4. szibéria ásványkincsei - a kockázat novemberi műsorán

i kj dg ch e

1979. november 22.

szibéria ásványkincseinek a szovjetunió gazdaságában betöltött szerepét vizsgálja november 27-i keddi adásában a televízió világgazdasági témákkal foglalkozó műsora, a kockázat. neves szovjet szakemberek nyilatkoznak az adásban arról, milyen ütemben és mennyiségben tárhatók fel a hatalmas országrész tartalékai, amelyek arányairól a nérsanyag-szükébe szenvedő világban különböző vélemények keringenek.

a szovjet szakemberek mellett kifejtik nézeteiket ismert közgazdászok is.

a decemberi kockázat témájáról is döntöttek a műsor készítői: a magyar mezőgazdaság évvégli mérlege áll az adás középpontjában, ezévi külgazdasági munkánk mérlegét a januári adás vonja meg, azt is vizsgálva: az eredmények és a hiányosságok mögött milyen belső gazdasági háttér húzódott meg 1979-ben.

két éve sugározza a televízió a világgazdasági kérdéseket taglaló külpolitikai műsort. a havonta jelentkező program a világpolitikai események gazdasági mozgatóit kutatja, arra is választ keres, hogy milyen teret kínál számunkra a világgazdaság, illetve hogyan és milyen hatékonysággal alkalmazkodik a magyar ipar és a külkereskedelem a változó körülményekhez. mint a műsor szerkesztő-műsorvezetője, gubcsi lajos elmondta: jó ideje nem volt a televízió rendszeres külgazdasági műsora. 1977-ben különösen időszerűnek tűnt, hogy a nagyon nehéznek ígérkező időszak kezdetén létrehozzunk egy vitafórumot, amely informál, tájékoztat a mindenkori helyzetről. az eltelt időben a nézői közvélemény egyre inkább arra ösztönözte munkatársainkat, hogy főleg azokat a témákat dolgozzák fel, amelyek közvetlenül a magyar érdekről szólnak.

míg kezdetben a délutáni órákban ültette a nézőket a képernyő elé a műsor, fél éve - éppen az érdeklődés miatt - este 21 órakor sugározzák a kockázatot. /mti/

--

bb. 5. himestojás - karácsonyfadiszék

kör kz ch e

1979. november 22.

több mint 10.000 kézzel festett himestojást szállít ezekben a napokban külföldre a mezőkövesdi háziipari szövetkezet. az ügyeskezü „pingálóasszonyok”, által készített nálunk a husvétii locsolás kellékének számító „himestojások”, több európai országban, így például belgiumban és franciaországban karácsonyfadiszékként is keresettek. a matyófüldi „íróasszonyok”, az e célra kiválasztott tyuktojásokból parányi lyukon kifujják tartalmát, majd lisztnél finomabb homokkal töltik meg azokat. ezután festik rá kézzel a matyó rózsákat, tulipánokat és a világszerte ismert himzsminták egyéb motívumait. végül viasszal dörzsölik át a tojásokat, mert így tartósan megmarad és színeit is megőrzi. /mti/

--  
-3-

bb. 6. a csütörtök az iparcikk-kereskedelem legforgalmasabb napja

i kf tr pp ch e

1979. november 22.

a lakosság vásárlási körülményeinek javulását, az üzlethálózat jobb kihasználását eredményezte, s különösen a fővárosban együtt járt a hétvégi zsúfoltság enyhülésével a csütörtöki bevásárlónap rendszeresítése - állapította meg a belkereskedelmi minisztérium vezető testülete, amely az idén már másodszor vizsgálta meg az üzletek nyitvatartási idejének rendezésére hozott intézkedések végrehajtását. a csütörtöki 2 óra többlet, különösen most, az évvégi csúcsgazdálkodásban tesz majd hasznos szolgálatot. a tapasztalatok alapján azt is megállapították, hogy a hosszabbított nyitvatartási rendszer bevezetése alapvetően jól bevált, lényeges módosításra nincs szükség, célszerű viszont a kijelölt utvonalak és az üzlettipusok felülvizsgálata, némi módosítása.

ez év áprilisában vezették be a főváros és 78 város 2.270 áruházában, ruházati és iparcikküzletében a csütörtöki, a hét végén meghosszabbított nyitvatartási rendszert, amelyet később - főleg az idegenforgalmi területeken - több nagyközségre is kiterjesztettek. a fővárosi centrum áruházak, nyitvatartási idejük rendezése után például jelenleg hetenként 92 és fél órával hosszabb ideig állnak a vásárlók rendelkezésére. az intézkedés nyomán, ahogyan a lakosság egyre jobban megszokja, a csütörtök a közepesből a hét legforgalmasabb napjává vált az iparcikk-kereskedelemben, a pénteki és a szombati - tehát a korábban igen zsúfolt hétvégi - forgalom valamelyest csökkent. a hét első napjaiban a fővárosban általában a heti forgalom 15-16 százalékát, csütörtökön viszont a 20-21 százalékát bonyolítják le a centrum áruházak, a ruházati, a cipő-, a divatáru-, a vas- edényboltok, a keravill üzletek. vidéken nem ilyen arányban, de ugyancsak mindenütt nagyobb lett a csütörtöki forgalom.

a májusi vizsgálat óta nem sokat változott a csütörtökönként leglátogatottabb üzletek, a legkeresettebb áruk köre. a legnagyobb forgalmat változatlanul a ruházati termékekből bonyolítják le. az áruházak és a ruházati szaküzletek például csütörtök két órájában bonyolítják le a napi forgalom 13-20 százalékát. a vegyes iparcikk-forgalom hónapról-hónapra javult. a tartós fogyasztási cikkeket árusító üzletekben is nagy a vevőjárás. továbbra is mérsékelt az érdeklődés a csütörtökön este 8-ig nyitvatartó könyv- és hanglemez üzletekben, illatszer-óra-ékszer- és sporteszközboltokban, minimális a forgalom a fővárosi papír- és írószerszerekben, s kevésbe veszi igénybe a lakosság ebben az időpontban a szolgáltató üzleteket. a meghosszabbított nyitvatartás ellen egyébként a fővárosban 62 fellebbezést nyújtottak be.

/folyt. köv./

-4-

bb. 6. /a csütörtök... folyt. /ch

a kijelölt kereskedelmi utvonalak nem mindenütt esnek egybe a vevők igényeivel. budapesten a belvárosban, a belső kerületek üzleteiben például sok a vevő, a mártírok útján, a népköztársaság útján, a nagykörutnak az üllői ut és a boráros tér közötti szakaszán, valamint a külső kerületek - kőbánya, pesterzsébet, pestlőrinc, rákoskeresztúr - üzleteiben igen gyér a forgalom.

az eddigi tapasztalatok alapján a minisztérium a takarékos gazdálkodást, a kereskedelmi dolgozók terhelését és a munkaerőgondokat is figyelembe véve felhatalmazta a tanácsokat arra, hogy az általános áruházak és a ruházati szaküzletek kivételével - alapos mérlegelés után a forgalomnak, a lakosság igényeinek megfelelően szükség szerint módosítsák a hosszabbított nyitvatartásra kijelölt kereskedelmi utvonalakot, s feltétlenül indokolt mértékig szűkítsék a nyitvatartásra kötelezett üzletek körét, számát. /mti/

-. -

bb. 7. mangán iszapból növényi táplálék

bév kz ch e

1979. november 22.

kiváló növényi táplálék készíthető a mangán dúsítása során képződő iszapból, állapították meg közös kísérleteik során a veszprémi nehézipari kutató intézet és a vasipari kutató intézet szakemberei. az urkuton nagymennyiségben felhalmozódó iszapot eddig semmire sem használták. a két intézet kutatói levéltrágyát készítettek az érc-iszapból, s ezt az idén kisparcellán sikerrel kipróbálták. ha a nagyüzemi kísérlet is kedvező tapasztalatokkal jár, értékes, új növényi táplálékhoz jut a mezőgazdaság. /mti/

-. -

bb. 8. nyilvános pedagógiai szakkönyvtár létesül kaposvárott

gom st ch e

1979. november 22.

140 ezer kötetes nyilvános pedagógiai szakkönyvtár építését készítik elő kaposvárott a tanítóképző főiskolában.

az intézmény huszéves fennállása alatt több ezer pedagógust adott dél-dunántulnak, s míg az indulás évében 180 hallgatót képeztek, addig ma a hallgatók száma már az 1200 - at is meghaladja. a korszerű pedagógusképzés követelményeivel való lépéstartás egyre inkább szükségessé teszi, hogy bővítsék a meglévő könyvtárat, s a jelenleginél megfelelőbb helyett találjanak számára. a főiskola a pedagógus továbbképző intézettel közösen a már működő tanárok, tanítók munkáját önképzését is elősegítő nyilvános pedagógiai szakkönyvtár alapjait veti meg. az elképzelés megvalósításához a megyei tanács is segítséget nyújt. a somogy megyei tervező vállalat mérnökei már hozzáfogtak a létesítmény terveinek elkészítéséhez. a program szerint 1981-ben kezdik az építkezést, s a könyvtárat a hozzá csatlakozó 250 személyes előadóteremmel együtt másfél évvel a munka megindulása után átadják rendeltetésének. /mti/

-. -

-5-

bb. 9. a hazai élelmiszertermelés versenyképességének növeléséről, a piaci „kihívásról”, nyilatkozik az agrárgazdasági kutatóintézet igazgató-helyettese

1 jf ppp il la

1979. november 22.

- a munkamegosztás állandó fejlődése az élelmiszertermelés egybefüggő láncolatát mind jobban felszabadalja. enélkül nem is képzelhető el nagy sorozatu és szalagszerű termelés a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban. most az a feladat, hogy átfogó koordinációval és irányítással, a szakosodással és a koncentrációval bizonyos fokig szétszabdalt, de egyébként szervesen összefüggő tevékenységeket még egységesebb szempontok alapján szervezzék meg az élelmiszertermelés legkülönbözőbb területein, - mondotta marillai vilmos az agrárgazdasági kutató intézet igazgató-helyettese az mti munkatársának arra a kérdésére, hogy az élelmiszertermelés növekvő feladatai a következő időszakban várhatóan milyen belső és vállalatközi mozgást hoznak létre és, hogy a nagyobb követelmények hogyan jutnak érvényre az erősödő piaci versenyben.

- az intézeti kutatások szerint nem a vállalatok további összevonására és a sokszor csak körülményesen irányítható nagyobb szervezetek létrehozására van szükség a magyar élelmiszertermelés tartalékainak felszínrehozásához, hanem az önmagukban is életképes, specializált vállalatok termelési és gazdasági koordinációját kell előtérbe helyezni. mégpedig minden esetben a kölcsönös anyagi érdekeltség alapján. az élelmiszergazdaság vállalatainak életét és fejlődését sok tekintetben az határozza meg, hogy mennyire lesznek képesek a piaci igények nyomán követésére, „befogadására”, továbbá a gazdasági élet nyíltabbá válásához való alkalmazkodásra. erre csakis akkor van esélyük, ha a piaci hatásokat nemcsak „el-tűrjük”, hanem az olajozottan működő szervezeti keretek között, a kölcsönös előnyöket figyelembe véve, tevékenyen választ is adnak a piac „kihívásaira”,.

az a kérdés, hogy miből mennyit lehet eladni a jövőben, egyre inkább a minőségtől függ. a magyar élelmiszeripari termékeknek élesedő konkurenciaharcban és jól felkészült versenytársakkal szemben kell helytállniok. az áru külső megjelenése, az élenjáró nemzetközi színvonalat jelentő belső érték állandósága, egyre inkább olyan követelmény, amelynek a szabályozó rendszerben is kifejezésre kell jutnia. az agrárgazdasági kutatások a versenyképesség fokozásának új követelményeit részben a szabályozó rendszer oldaláról vizsgálták. arra a megállapításra jutottunk az elemzésekkel, hogy a szabályozó rendszernek az össztársadalmi érdeket mindinkább közös sávba kell terelnie a vállalati érdekekkel azért, hogy a piaci igényeket a mezőgazdasági és az élelmiszeripari üzemek közvetlenebbül szinte mindennapos munkájukban is érzékelhessék.

/folyt.köv./

- 6 -

730  
8P

bb. 9./hazai .... folyt./il

ezzel kapcsolatban a kutatási tapasztalatok arra is figyelmeztetnek: fokozatosan megszüntetendők a termelés teljes láncolatában a belföldi, valamint a külföldi piacokra való termelésben mutatkozó különbségek, amelyek egyelőre még a közgazdasági szabályozókban is megmutatkoznak. arra kell törekedni, hogy valamennyi értékesítési relációban a vállalatnak egyetlen érdeke legyen: magas korszerűségi színvonalon álló termelést folytasson az ilyen irányban ható vállalatpolitika alapján.

a versenyképesség fokozásának tartaléka a különféle növényi- és állattenyésztési ágazatok optimális termőhelyi viszonyainak fokozottabb figyelembe vétele. számos növényi kulturánál a természetföldrajzi adottságok bizonyos határövezetbe esnek; a termelés északi, illetve déli határának vonalába. ezért a termelőhelyek rendezése alapján differenciáltabban kell mérlegelni a különféle növényi kultúrák jó, közepes és gyenge termőhelyeit és ennek értelmében kell kialakítani, megfogalmazni a további fejlesztési koncepciókat.

versenyképességünk fokozásánál alapvető még a műszaki fejlesztés, a műszaki színvonal folyamatos emelése. a következő időszakban itt is hangsúlyozottabb lesz a követelmény: nem ágazatonként kell bővíteni a lehetőségeket, hanem összehangolt, együttes előrelépésre van szükség. a tervezőknek, a beruházóknak és az üzemi szakembereknek összefüggő rendszerben kell gondolkodniok. más kérdés, hogy a műszaki fejlesztés gyártó és szállító bázisa - a jelenlegi beszerzési lehetőségeik ismeretében - zömmel sajnos nem a hazai ipar lesz. az élenjáró külföldi technika befoagadására kell felkészülni úgy, hogy ezeket a vásárlásokat a további jó élelmiszergazdasági exportteljesítmények is megalapozzák - mondotta befejezésül az igazgató-helyettes./mti/

-.-

bb. 10. megjelent krudy gyula fehérvári könyve

dáv kz il la

1979. november 22.

kiadták, s a székesfehérvári könyvesboltokban kapható, krudy gyula fehérvári könyve. a székesfehérvári vörösmarty Mihály könyvtár 800 példányban, hasonló kiadásban, igényes kivitelben adta közre a nagy író tanácsköztársaság idején írt, s akkor névtelenül megjelent agitációs riportkönyvét. az eddig főként csak irodalomtörténészek és helytörténeti kutatók által számon tartott fehérvári könyvben az író - aki 1919. április 26-án a közoktatásügyi népbiztosság megbízásából járt székesfehérvárott - a fejtér megyei földműves szövetkezetek termelési és közéleti központjában, valamint a székesfehérvárott szerzett tapasztalatairól számol be a korabeli sajtóközleményeket is felhasználva.

/folyt.köv./

- 7 -

840  
8P

bb. 10./megjelent .... folyt./il

a könyv - 1919-ben - a közoktatásügyi népbiztosság kiadásában, hatvanezer példányban jelent meg, s agitativ értékére jellemző, hogy a tanácsköztársaság bukása után az „elkobzandó és megsemmisítendő kommunista és anarchista sajtótermékek”, jegyzékére került. mivel névtelenül jelent meg, csak 1959-ben sikerült hitelet érdemlően bebizonyítani, hogy írója azonos a szindbád szerzőjével. a stiluselemzésben „a krudys”, szókapcsolásokon, jelzőkön kívül döntő bizonyítékként szolgált a földművelésügyi népbiztos fennmaradt a honoráriumkiutalása, amely „krudy gyulának a fehér megyei termelőszövetkezetekről írt dolgozat fejében”, ezer koronát utalt ki 1919. júniusában./mti/

-. -

bb. 11. új posta épül miskolcon

kör kz il la

1979. november 22.

új posta építését kezdték meg miskolc avasi negyedében. a teljes beruházási költsége meghaladja a négyszázmillió forintot. a vasbetonszerkezetű új épületben helyezik majd el azt a tízezer előfizető kapcsolására alkalmas crossbar telefonközpontot, amely elsősorban negyvenezer lakosra tervezett új negyed igényeit elégíti majd ki. a központot úgy alakítják ki, hogy később újabb tízezer állományával tudják bővíteni. a postahivatalban kap helyet a nyolc munkahelyes felvevő hivatal, ahol a különböző postai küldeményeket veszik át és hírlapokat, folyóiratokat is árusítanak majd. s végül ez az épület ad helyet a miskolci postaigazgatóság bejáró dolgozói számára tervezett harminc személyes munkásszállónak is.

az új miskolci postát a tervek szerint 1983-ban adják át rendeltetésének./mti/

-. -

bb. 12. ideai kutatási tapasztalatok - a környezetszennyezés tovább veszélyezteti a balaton vízminőségét

szé st il la

1979. november 22.

a balaton nyugati területein a kutatók megállapítása szerint mind szembejövőbben észrevehető a káros folyamatok meggyorsulása az élővíz pusztulása.  
/folyt.köv./

- 8 -

850  
BP

bb. 12./idei kutatási .... folyt./il

a nyári nyíltvízi balaton-kutatások alkalmával sok száz mintát vettek, ezek laboratóriumi vizsgálata, beható elemzése hosszabb időt igényel, de a tapasztalatok egyrészét már összegezték.

az algák tulburjánzásával kapcsolatban megállapították, hogy a növényeket tápláló anyagok változatlanul nagy mennyiségben kerülnek a tóba. különösen jelentős szerepet játszik a foszfor. a hidrobiológusok szerint az algák enzimszisztémájuk segítségével azokat a kondenzált foszfátokat is értékesítik, amelyeket a magasabbrendű növények képtelenek felhasználni. az idén tovább terjedt a tóban a hinár is. a balatoni intéző bizottság felmérése szerint a balaton 70 strandján alakultak ki nagyobb tenyészhelyek. a füzfői öbölben nagy teret hódított a tüskés kolokán. a befolyó vizekkel tóba kerülő tápanyagok néhány helyen a békalencse gyors elszaporodására vezettek.

a káros jelenségek láttán a kutatók újból felhívják a figyelmet a környezetszennyező hatások megszüntetésének sürgősségére.  
/mti/

-. -

bb. 13. tervpályázat eger almagyar-merengő városrészének beépítésére

kör kz il la

1979. november 22.

a heves megyei és az egri városi tanács végrehajtó bizottsága, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium országos nyilvános tervpályázatot hirdetett eger egyik legrátványosabb térsége, az almagyar-merengő elnevezés városrész rendezésére.

e városrésznek, mint a pályázati kiírás kiemeli, elhelyezkedésénél fogva hangsúlyozott szerepe van a városképben, ezért csak magas igényű városi várossal és a tájjal is harmonizáló beépítés kerülhet szóba. a családi és társasházakból kialakítandó új negyed nem veszélyeztetheti eger egyedülálló szerkezeti és városképi értékét, nem zárhatja ki a városképből a dombokat, a zöldövezetbe nyúló természeti háttérrel.

a tervpályázati kiírást budapesten a városépítési tudományos és tervező intézet tervtárában vehetik át az érdeklődők. a pályaművek beküldési határideje 1980. március 10. a tervpályázat eredményét 1980. április 15-ig hirdetik ki./mti/

-. -

- 9 -

800  
BP

bb.21./zajártalom... folyt.11

a zaj csökkentésére már sok intézkedés történt az években, bővült a trolibuszhálózat, korszerűsítik a villamoskocsikat és folyik a főváros villamosvágány-hálózatának felújítása, amelynek során megszűnnek a nagy zajjal járó vibrációk, csendesebben közlekednek a villamosok.

a tömegközlekedés legnagyobb légszennyezője az autóbusz. eddig már többféle kísérlet folyt a bkv-nál a buszok kipufogó gázának csökkentésére, ezek azonban eddig lényegében nem jártak eredménnyel, s a tervek szerint további javulás sem várható, mivel az átállítás például földgáz meghajtásra vagy más, a levegőt nem szennyező hajtóanyagra, aránytalanul nagy többlet-költséggel járna.

mindenesetre a bkv valamennyi telephelyét felszerelte már korszerű diagnosztikai mérőműszerekkel, amelynek eredményeként kevesebb kormot juttatnak az autóbuszok a levegőbe, műszak előtt ugyan is minden busz motorját beszabályozzák ezzel a műszerrel.

fontos feladat hárul a közlekedés-szervezési szakemberekre. a forgalom folyamatosságának biztosításával, az ideális forgalmi áramlási viszonyok megteremtésével ugyanis a járművek zaj- és légszennyezés kibocsátása, s nem utolsósorban az üzemanyagfogyasztása lényegesen csökkenthető. városszerint kiépülőben van a jelzőlámpa-rendszer, ez a belvárosban a legfejlettebb ahol a csomópontokon ez évtől már automatikus központi forgalomirányító diszpécser-rendszer vezérli a lámpákat, biztosítja az összhangot, a zöld utakat. most a fővárosi tanács a kpm-mel közösen ugynevezett autóbusz zsilipek kísérleti kialakítását tervezi, ennek lényege, hogy az autóbuszok előbb kapnának szabad jelzést a többi járműnél, s ily módon gyorsulna fel a forgalom. elkészültek a város teherforgalmi zónarendszerének tervei, amelyek értelmében a városközpont felé haladva zónánként fokozatosan szigorított teherforgalmi korlátozások lépnek életbe, a belvárosban pedig kijelölt koncentrált rakodóhelyeken állhatnak majd csak meg a teherjárművek, ez is a forgalom gyorsítását, a rakodás miatt gyakran előforduló torlódások elkerülését szolgálja.

a főváros levegőtisztaságának védelmébe a rendőrség is bekapcsolódik, rendszeresen vizsgálják a gépkocsik levegőszennyeződéését, jelenleg is a brfk közlekedésrendszete 55 járőr-kocsival végez már füst ellenőrzéseket.

az országos környezet és természetvédelmi tanács az előterjesztést elfogadta, s egyben felkérte az illetékes hatóságokat, hogy nyújtsanak további segítséget a tömegközlekedési járműveknél a környezetvédelmi normák betartásához, a műszeres vizsgáló-hálózat országos kialakításához, s ahhoz, hogy a főváros tömegközlekedésében a fejlesztéseknél a villamos vontatású járművek előnyben részesüljenek.

a tanács egyéb témát is napirendre tűzött. az ülésen straub f. bruno akadémikus elnökölt, s ott volt aczél györgy a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

-. -

- 15 -

14.50/11 16.10  
15.30

bb 31. Lázár györgy hazaérkezett franciaországból

t kj/gg um bc

1979. november 22.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aki raymond barrenak, a francia köztársaság miniszterelnökének meghívására - felesége társaságában - hivatalos látogatást tett franciaországban, csütörtökön hazaérkezett.

Lázár györgy kíséretében hazaérkezett veress péter külkereskedelmi miniszter, várkonyi péter, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes és litvai istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes.

a fogadtatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter. jelen volt jacques rambal, a francia köztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-. -

bb 22. a világ hét csodája bélyegeken - tájékoztató a posta bélyegkiadási tervéről

t kf/gg um pp hgy

1979. november 22.

a posta fontos politikai, kulturális, tudományos, történelmi és sporteseményekről, évfordulókról emlékezik meg a jövőre kiadásra kerülő bélyegeken, amelyek között több, a hazai és a nemzetközi filatelisták érdeklődésére méltán számot tartó példány is lesz - jelentették be a postavezérigazgatóság csütörtöki sajtótájékoztatóján.

juhari istvánné postavezérigazgató-helyettes beszámolt arról, hogy sokféle érdeket, szempontot egyeztetve, s a bélyeggyűjtők kívánságait is figyelembe véve állították össze az 1980. évi bélyegkibocsátási tervet, amely - az előzetes vélemények szerint - témájában, összeállításában jobban sikerült a korábbi éveknél. a posta a tervek szerint az ideiglenes darabban tizzel, értékben 50 forinttal kevesebb, összesen 65 bélyeget - köztük nyolc sorozatot és öt blokkot - ad ki jövőre.

egyebek között bélyeggel köszöntik felszabadulásunk 35., bélyegsorozattal hazánk ensz-be való felvételének 25. évfordulóját, a budapesti nemzetközi élettani kongresszust, valamint a madridi európai biztonsági és együttműködési értekezletet.

/folyt.köv./

- 16 -

15.30/um

15.30

16.10

bb 22. /a világ .... folyt./um

bélyegre kerül a magyar nyelv legrégebbi hiteles emléke, a tihanyi alapítólevél, a világ első bélyege, a kékszinű angol „2 pennys”, nem hiányoznak a tervből a népszerű festménybélyegek sem. sorozat és blokk jelenik meg a moszkvai olimpia alkalmából, s ezeket a bélyegeket is moszkvában készítik. a motívumgyűjtők is kapnak több újdonságot, például sorozatban mutatják be az esztergomi keresztény múzeum színes faszobrait, a régi magyar üvegművészet remekeit. különlegességként kerül forgalomba az ókori világ hét csodáját bemutató bélyegsorozat. /mti/

-. -

bb 23. a bkv

um

1979. november 22.

értesíti az utazóközönséget, hogy november 25-én 7 órától 26-án 3.20 óráig az 50-es villamosok helyett a száva utca - táviró utca saroktól kispest villanytelepig - gázcsőfektetési munkálatok miatt - villamospótló autóbuszokat közlekedtet villamos viteldíjjal. /mti/

-. -

bb 25. végső bucsu toncz tibortól

k da/um bc hgy

1979. november 22.

pályatársai, családtagjai és barátai kísérték utolsó útjára csütörtökön a farkasréti temetőben toncz tiber karikatúristát, a ludas matyi nyugalmazott művészeti vezetőjét. a munkatársak nevében mikes györgy, a ludas matyi főszerkesztőhelyettese méltatta toncz tiber munkásságát, a magyar képző- és iparművészek szövetségének képviselőjében pedig mészáros andrás, a szövetség karikaturista szakosztályának vezetője vett végső bucsut az elhunytól. /mti/

-. -

- 17 -

15.40/um

15.40

16.10

bb 26. huszár istván látogatása ujbudán

t gy/gk um bc hgy

1979. november 22.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön ujbudánra látogatott. részt vett a látogatáson bozsó lászló, az mszmp budapesti bizottságának titkára. a vendéget a kerületi pártszékházban somogyi imre első titkár és kovács ferenc kerületi tanácselnök fogadta. tájékoztatást adtak a pártszervek és -szervezetek kongresszusi előkészületeiről, a városrész több mint félszáz vállalatának és szervezetének gazdasági helyzetéről, az idej tervek várható teljesítéséről, továbbá a kerületi beruházások megvalósításáról.

a politikai bizottság tagja fölkereste a chinoin gyógyszer- és vegyészeti termékek gyárát, ahol kovács sándor, a vállalati pártbizottság titkára és mezey barna igazgató ismertette a politikai, a gazdasági munkát, vázolta a vállalati gazdálkodás helyzetét és a további elképzeléseket. huszár istván megtekintette a kísérleti üzemet, az injekció-ampullázó, valamint a tablettázó üzemet, ahol elbeszélgetett a dolgozókkal, szocialista brigádtagokkal.

↳ vezér

a gyárban találkozott a kerületi nagyvállalatok párt- és gazdasági vezetőivel. a politikai bizottság tagja eszmecserét folytatott velük a vállalati gazdálkodás időszerű kérdéseiről, a hatékonyságot segítő intézkedésekről. szó esett az ágazati irányító állami szervek és vállalatok kapcsolatáról, a termékek minőségéről, a termelési költségek alakulásáról, a vállalatok és a külkereskedelmi szervek közös teendőiről is.

/mti/

..

bb 24. nem gazdálkodnak takarékosan a folyékony üzemanyagokkal - a komárom megyei nebvizsgálata

ber/um st hgy

1979. november 22.

a vizsgált 1600 járműből 600 tulfogyasztással működik. a hajtó- és kenőanyagokat többségében nem az előírt módon és nyomtatványon tartják nyilván. az erő- és munkagépeken alig található a fogyasztás mérésére szolgáló eszköz. sok jármű közlekedik hónapokon át hibás kilométerórával, az erőgépeken sok esetben egyáltalán nem működik ez a műszer. ilyen és hasonló hiányosságok egész sorát állapították meg a komárom megyei népi ellenőrök annak az országos vizsgálatnak részeként, amely a folyékony üzemanyagokkal való gazdálkodást ellenőrzi. a tapasztalatokat a megyei nebvizsgáló testület ülésén vitatták meg.

/cfolytm.köv./

- 18 -

15.50/um

17.20  
16.30

bb 24. /nem gazdálkodnak... folyt.um

huszonegy gazdasági egységnél jártak, ezek közül 15 helyen utóvizsgálatot tartottak, amelynek során kiderült, hogy az 1975-ös, illetve 1976-os alapvizsgálat óta lényegében semmi kedvező változás nem történt. a népi ellenőrzés akkori javaslatait csak formális intézkedések követték. az érvényes jogszabályokat sem tartják be mindenütt, és egyes kérdésekben az időközben megjelent jogszabályok sem rendelkeznek egyértelműen. a teljesítmények és az üzemanyagfogyasztás pontos számbavételére sok helyen nincs is mód, mert nem követelik meg a menetokmányok pontos vezetését. az adatokat havonta egyszer mechanikusan összegezik, de nem elemzik. teljes a bizonytalanság a normaelőírásoknál. egyértelmű jogszabályi rendelkezés hiányában nem alakult ki az üzemanyag-megtakarítást szolgáló ösztönző prémiumrendszer. a vizsgált egységek többségét eddig nem kényszerítették a gazdasági körülmények arra, hogy takarékosabban gazdálkodjanak a hajtó- és kenőanyaggal. ezt munkájuk periférikus területének tekintik.

az ülésen egyöntetűen az a vélemény alakult ki, hogy meg kell szigorítani, következetesebbé kell tenni a hatósági ellenőrzést. a megyei nebvizsgálók között javasolta, hogy országos viszonylatban folyamatosan állapítsák meg a normákat az új típusú gépjárműveknél, erő- és munkagépeknél. az illetékes főhatóságok alakítsanak ki az üzem és kenőanyag-takarékosság ellenőrzésére olyan egységes információs rendszert, amely biztonságosan módot ad a reális igények megállapítására. a nagyobb gépeket kötelezően szereljék fel mérő berendezésekkel, gondoskodjanak megbízható mérőműszerekről és megfelelő alkatrészellátásról. /mti/

..

bb 27. a településfejlesztésről tanácskozott a hazafias népfront zala megyei bizottsága /sarlós istván/

tóa/um st hgy

1979. november 22.

a terület- és településfejlesztési tervek megvalósulásáról tanácskozott a hazafias népfront zala megyei bizottsága csütörtökön zalaegerszegen. az ülésen részt vett és felszólalt sarlós istván, a hazafias népfront főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja is.

/folyt.köv./

- 19 -

↳ országos tanácsának

16.10/um

16.40  
16.30

bb 27. /a településfejlesztésről...folyt./um

az ülésen elmondták, hogy az ipartelepítés eredményeként a megye ipari termelése egy évtized alatt megháromszorozódott. az anyagi eszközök koncentrálásával sikeresen oldották meg a székhelyközségekben az iskolák körzetesítését, orvosi rendelők, szaküzletek építését. kialakult az a létesítményhálózat, amely biztosítja a falusi lakosság alapellátását. a településfejlesztési terveknek megfelelően 1971-től több mint 20 000 lakás épült a megyében, s 27 000 lakásba jutott el a vezetékes víz. mintegy 4000 gyermek elhelyezésére épült óvoda, több mint 400 általános és középiskolai osztályterem, s több diákkollégium épült a megyében.

sokat tett a településfejlesztésért a népfront mozgalom a közérdekű létesítmények építését segítő, a lakóhelyi környezet szebbé tételét szolgáló társadalmi munka szervezésével. zala megye területén a múlt évben csaknem 100 millió forint értékű közhasznú társadalmi munkát végzett a lakosság. ezzel sok olyan feladatot oldottak meg, amire a tanácsi költségvetésből nem tellett volna. a reális helyzetképhez azonban az is hozzátartozik, hogy a társadalmi munkák egy részében hiányzik a leg-  
alapvetőbb szolgáltatás is: számtalan kistelepülés van például még mindig bolt nélkül. ezek ellátását mozgóboltok beállítással kívánják megoldani.

a felszólalók körvonalazták a következő évek feladatait. elmondták, hogy továbbra is számítanak a lakosság támogatására, s olyan feladatokat tűznek ki célul, amelyek megvalósításával a falusi települések egyre kedvezőbb feltételeket nyújtanak az ott élőknek. ezekkel a kérdésekkel foglalkozott felszólalásában sarlós istván is. hangoztatta, hogy nem a települések kategóriába sorolása határozza meg, hogy egy falusi településen mit fejlesszenek, hanem hosszú távon biztosítani kell mindazt, amire az ott lakóknak szükségük van. nélkülözhetetlen a rugalmas együttműködés az érdekelt szervek és a lakosság között, a lakosság érdekeinek, szokásainak figyelembe vételével. /mti/

.-.

- 20 -

16.15/um

16.15

17.20

bb 39. a szerkesztőségek figyelmébe!

ha/um tr hgy

1979. november 22.

a mai bb 20. sz. hírünkre /marjai - ikonics/ az alábbi javasításokat adjuk:

a 2. bekezdés helyesen így kezdődik:

tájékoztatatták egymást országaik helyzetének időszerű kérdéseiről. áttekintették Magyarország és Jugoszlávia baráti kapcsolatainak alakulását. részletesen foglalkoztak...

a folytatás első bekezdésének utolsó mondata helyesen a következő:

rámutatattak a két fél gazdaságfejlesztési tervei konzultációjának szükségességére.

a hír végéhez kérjük hozzáírni:

a jugoszláv vendég tiszteletére marjai józsef ebédet adott, amelyen részt vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter. /mti/

.-.

bb 28. ötletbörze - pedagógusoknak

ber/um st hgy

1979. november 22.

képes segédanyag a német nemzetiségűek nyelvoktatásához, több matematikai, fizikai szemléltető eszköz és sok más, új tantervek alkalmazását nagy mértékben segítő javaslat, elképzelés futott be a Komárom megyei pedagógusok ötletbörzéjére, amelynek eredményét csütörtökön hirdették ki tatabányán. a megyei pedagógus továbbképző intézet pályázatán 40 százalékkal többen vettek részt, mint tavaly. hét szerzőnek javasolták, hogy ujitásként is adja be munkáját. főként az általános iskolai pedagógusok szerepeltek nagyobb számban és örvendetes, hogy sok munkaközösség is részt vett a börzén. az első díjat a tatabányai oktatástechnikai központi műhely munkaközössége nyerte el, a fizika tanításához készített új eszközökkel. /mti/

.-.

- 21 -

16.20/um

16.20

17.20

bb 29. ady emlékére alapított jutalmak átadása az író-  
szövetségben

k km/z um bc hgy

1979. november 22.

csütörtökön, ady endre születésének évfordulóján - immár  
negyedszer - adták át a nagyk költő emlékére dénes zsófia  
által alapított jutalmakat.

ady műveinek magas színvonalu tolmácsolásáért, illetve a  
költő munkásságának tudományos feldolgozásáért mensáros lász-  
ló színművész, bustya endre kolozsvári irodalomtörténész, kiss  
ferenc irodalomtörténész, tverdota györgy irodalomtörténész  
kapott jutalmat.

a magyar írók szövetsége székházában tartott ünnepségen  
király istván akadémikus, a bíráló bizottság elnöke méltatta  
a jutalmazottak munkásságát, majd átnyújtotta az elismeré-  
seket. /mti/

-. -

bb 30. meg kell háromszorozni a kékszőlő termőterületét  
házánkban - nemzetközi vörösbortermelési tanácskozás  
siklóson

igó/um st hgy

1979. november 22.

a nemes vörösbortermelés kedvező élettani hatást gyakorol az em-  
beri szervezetre - jelentették be a siklóson csütörtökön ren-  
dezett nemzetközi vörösbortermelési tanácskozáson. a jelen-  
lévő francia szakemberek elmondották: az újabb kutatások kide-  
ritették, hogy a vörösbortermelés gyógyszerként hat a szívbetegekre,  
az erre vonatkozó tudományos dokumentációt a közeljövőben át-  
adják az illetékes magyar szervezeteknek.

házánkban most először rendeztek nemzetközi tanácskozást  
a vörösbortermelés fejlesztéséről. a villány-siklósi törté-  
nelmi borvidék központjában, a siklósi várban, mintegy más-  
fél száz szakember vitatta meg az ezzel kapcsolatos kérdése-  
ket. hat ország - köztük a ,,vörösbortermelési nagyhatalomnak,, számi-  
tó franciaország és olaszország - kutatói cserélték ki véle-  
ményüket. megállapították: a vörösbortermelés iránti kereslet világszerte  
megelőzi a fehéret, annak ellenére, hogy már ma is a  
szőlők termésének 60-70 százalékából vörösbortermelés készülnek.

/folyt.köv./

- 22 -

16.30/um 12.20

1655

bb 30. /meg kell háromszorozni...folyt./um

házánk a vörösbortermelés tekintetében a közepes ökoló-  
giai adottságú országok közé tartozik, történelmi borvidékein-  
ken azonban gazdaságosan termelhetünk az európai közizlésnek  
megfelelő és a nyugat-európai borokkal egyenértékű vörösbortermé-  
ket. jelenleg a kékszőlő aránya az országban alig több mint  
tíz százalék, és termésének negyven százalékát külföldön ér-  
tekesítjük. az exportpiac tovább bővíthető. ezért céltudatos  
településpolitikával kívánatos a kékszőlő arányát 25-30 szá-  
zalékra emelni. különösen a mecsekalján és szekszárd vidékén,  
s esetleg a balaton környékén bővíthető erőteljesen a termőterü-  
let. /mti/

-. -

bb 32. benke valéria látogatása angyalföldön

t gy/gk um bc hgy

1979. november 22.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a  
társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke csütörtökön  
a főváros xiii. kerületébe látogatott. részt vett a látogatáson  
frey andorné, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságá-  
nak helyettes vezetője.

az angyalföldi pártbizottság székházában kovács károly, a  
pártbizottság első titkára tájékoztatást adott a több mint 137  
ezer lakosú városrész politikai, gazdasági, társadalmi életé-  
ről. ezután benke valéria időszzerű társadalompolitikai és  
ideológiai kérdésekről tájékoztatást adott a vállalatok, a öszö-  
vetkezetek és az intézmények pártszervezetei titkárainak és  
propagandistáinak.

a program a mom, kalibergyárában folytatódott. a vendég  
marai lászló igazgatótól és gáspár istván párttitkártól arról  
tájékozódott többek között, hogy a mostani tervidőszakban je-  
lentősen fejlődött a gyár munkája. ezt mindenképp a gazda-  
ságtalan termékek gyártásának csökkentésével, új, korszerű  
gyártmányok fejlesztésével és termelésével sikerült elérni. a  
politikai bizottság tagja üzemplátogatáson vett részt. megte-  
kintette az erőmérőcella-műhelyt, az elektronikai műhelyt, va-  
lamint a bemérő géptermet. végül részt vett a pártszervezet be-  
számoló taggyűlésén. /mti/

-. -

- 23 -

16.35/um 12.45

1400

bb 33. megkezdődött a vii. országos uttörőparlament

szü/um k hgy

1979. november 22.

csütörtökön az új debreceni kölcsény ferenc művelődési házban megnyitották a vii. országos uttörő parlamentet. a háromnapos tanácskozás küldöttesteit a feldiszipített művelődési ház előtt a debreceni uttörők fuvószzenekara fogadta. az épületben pedig a házigazdák - a debreceni pajtások - mutatták be az új létesítményt vendégeiknek, kalauzolták el őket a parlament tiszteletére rendezett kiállításokhoz.

több mint egymillió kisdobos és uttörő képviselőjében 350 küldött érkezett debrecenbe. vidám hangulatban foglalták el helyüket a színházteremben: ismert énekesek vezetésével és kíséretével a megnyitás pillanatáig zengett a dal.

az elnökségben foglalt helyet többek között baranyai tibor az mshmp központi bizottságának osztályvezetője, hanga mária oktatási miniszterhelyettes, köpf lászlóné, a kisház titkára és minden megye egy-egy pirosnyakkendő uttörője.

megszóltak a harsonák, s elénekelték a himnuszt. ezt követően a vendéglátók nevében - sikula györgy a hajdu-bihar megyei pártbizottság elnöke, országos uttörőparlament résztvevőit, kiemelte, hogy a megyének és debrecen városának nemcsak a fiatalosága, hanem felnőtt lakossága is nagy szeretettel várta és fogadja a tanácskozás résztvevőit, s azt szeretnék, ha a történelmi nevezetességek mellett megismerkednének azzal is, amit ebben a megyében a fiataloknak, a gyermekeknek építettek. az e célt is szolgáló délutáni programot, a köszöntő után, a csobolyó együttes tagjai rimbe szedve, énekelve is ismertették. közben, a színpad hátterére, a város épületeinek és nevezetességeinek képeit vetítették fel.

ezután szücs istvánné a magyar uttörők szövetségének főtitkára összegezte beszédében mit tettek a kisdobosok és uttörők az elmúlt három év alatt és milyen feladatok várnak rájuk.

- jó érzéssel mondhatjuk - kezdte beszédét - hogy gazdag, tartalmas uttörő-évek vannak mögöttünk. helyes irányba mutatott az előző, zalában tartott országos parlament iránytűje, amelyet a csapatok sokszor hívtak segítségül, ha munkájukhoz megfelelő utat, módszert és formát kerestek. a helyi színek, izek felfedezésében és alkalmazásában azonban még sokkal bátrabbak lehetnének, s erre nemcsak módok van, hanem kérjük is.

/folyt.köv./

- 24 -

16.45/um

1405

bb 33. /megkezdődött...1.folyt./um

minél előbbé teszitek közösségetek programját, annál több társat találtok a megvalósításhoz. minden gyerek szívesen vesz részt okos, érdekes, hasznos, izgalmas, önmaga által is fontosnak tartott feladat megoldásában. e téren is jó irányba haladnak a csapatok. bizonyítja ezt a megnövekedett közösségi munkát vállalók száma. s e megállapításnak nem csupán egy száraz adat, hanem sok, valóban komoly megbízatás teljesítése a fedezete.

- számos parlamenten esett szó - folytatta - az uttörő évek mozgalmainak, jelmondatainak elnevezéséről. sok társatok kérte, hogy az országos uttörő parlament vitassa meg a következő uttörő év jelmondatát. örömmel teszünk eleget a kérésnek. az 1980/81-es uttörő év jellegzetessége szövetségünk megalakulásának 35. évfordulója lesz. azt javasoljuk, hogy az uttörő év jelmondata az legyen: „a tettek becsületéért... kérjük vitassátok meg s ha jobbat találtok, azt is elfogadjuk.

- sokszor és sok felnőttől halljátok, hogy a ti legfőbb munkátok a tanulás. ez így igaz! ezért szorgalmazzuk, hogy az uttörő közösségben számonkért feladat legyen a rendszeres tanulás, a társaknak nyújtott segítség. de emellett önmagatoktól is kérjétek számon, hogy jól gazdálkodtok-e az idővel, jártok-e könyvtárba, muzeumba, színházba, mit néztek meg a tv-ből, mit és mennyit olvastok el az újságokból, a megvásárolt könyvekből.

- több olyan szakkörre van szükség, amely az iskolai anyagot kiegészíti, lehetőséget ad a megszerzett ismeretek kipróbálására, összekapcsolására. ezért szorgalmazzátok az üzemi szakkörök szervezését, külső szakkör-vezetők bevonását, a szakpróbák vonzóbbá tételét, s mindannak a kihasználását, amit az üzemekkel, szocialista brigádokkal, művészekkel kiépített kapcsolatok biztosítanak. ezen a mostani parlamenten is keressük a módját, hogy több szállal kötődjenek egymáshoz az osztályfőnöki órák és összejövetelek, a napközi otthonok és az uttörő foglalkozások, a tantárgyi órák és a szakpróbák, illetve a különböző művészeti tevékenységek.

a zalaegerszegi tanácskozáson sok kérés, javaslat fogalmazódott meg. örömmel mondhatjuk, hogy azóta szinte minden megyében a gyerekek százai, ezrei vehettek birtokukba új iskolákat, sportpályákat, uszodákat, játszótereket.

/folyt.köv./  
16.50/um

- 25 -

1410 17.45

bb 33. /megkezdődött...2.folyt./um

uj uttörőház épült veszprémben, baján, tamásiban, uttörőtá-  
bort adtak át a gyerekeknek győr-sopron, pest, békés, hajdu-  
bihar, bács-kiskun, somogy, csongrád és nógrád megyében.  
évente többszáz ezer gyerek táborozhat. ha szerény mértékben is,  
de több játék került a boltok polcaira - 1978-ban például 500  
millió forint értékben.

az uttörő szövetség főtitkára a következő szavakkal zár-  
ta beszédét:

- tanácskozzatok olyan komolysággal, amit elvár tőletek  
az ország, amivel társaitok utra bocsátottak benneteket, s  
olyan kedvvel, tetterekészséggel, mint ahogyan tőletek megszok-  
tuk.

baranyai tiber felszólalásában átadta a fiataloknak a  
mszmp központi bizottságának és kádár jánosnak, a központi bi-  
zottság első titkárának üdvözlését.

- nemcsak az elhangzott felszólalásokból, előadásokból tud-  
juk, az életben is tapasztaltuk, mondotta ezt követően, hogy  
azokat a megbízatásokat amelyeket három esztendővel ezelőtt  
kaptatok a párttól, sikeresen teljesítettétek. a párt most azt  
kéri: minden kisdobos és uttörő, minden űrs, raj és csapat  
vállaljon olyan feladatokat, amellyel védi és gyarapítja szép  
hazánk, és azon belül is szűkebb környezetének értékeit. végez-  
zetek olyan munkát, amellyel védhetitek, szépíthetitek és gyar-  
apíthatjátok a környezetet. szervezzétek meg a lakóhelyetek, is-  
kolátok rendjének és tisztaságának védelmét, vegyetek részt  
a hasznos hulladékanyagok gyűjtésében és értékesítésében. töre-  
kedjétek arra, hogy a környezet védelme, a rend és a tisztaság  
iránti igény ne csak egy akció, hanem életetek állandó és ter-  
mészetes követelménye legyen.

- Legyetek takarékosak, vigyázzatok a meglévő értékekre.  
mindezek mellett azt is kérjük: törődjétek még többet az öre-  
gekkel, legyetek még figyelmesebbek az idősekkel szemben, se-  
gitsek nekik, hogy a munkában már megfáradtak utolsó éveit még  
szébbek, gazdagabbak legyenek. adjátok át a ti csodálatos élet-  
kedveteket, vidámságotokat, tiszteljétek őket és segítsetek nekik.

/folyt.köv./

- 26 -

17.00/um

1715

bb 33. /megkezdődött...3.folyt.um

különös szeretettel vegyétek körül az idős kommunistákat,  
hívjátok meg az ünnepekre, vonjátok be őket a mindennapi  
eseményekbe. ismerjétek meg őket úgy is, mint olyan igaz embe-  
reket, akik többet tettek a közösségért, mint mások. a ti jö-  
vőtökért is harcoltak.

a tanácskozást köszöntötte ezután köpf lászló<sup>me</sup>, aki a kisz  
és az uttörő szervezetek egyre szorosabb kapcsolatáról beszélt.  
hanga mária pedig az uttörő és iskolai munka jobb összehango-  
lására hívta fel a figyelmet.

a parlament délután hét munkacsoportban folytatta a tanács-  
kozást. este a küldöttek a csokonai színházban móríc zsigmond:  
légy jó mindhalálig című drámáját nézték meg. /mti/

bb 34. uj tisztítógépsor a köbtex-nél

t ol/gg um pp hgy

1979. november 22.

munkába állították csütörtökön a kőbányai textilművek uj,  
korszerű, pamuttisztító gépsorát. ezen a nyugat-németország-  
ból beszerzett berendezésen a vállalat nyújtott pamutfonal-  
szükségletének előállításához nélkülözhetetlen műveleteket vég-  
zik, mégpedig a korábbiaknál kevesebb munkaerővel, lényegesen  
termelékenyebben. külön előny származik abból, hogy az uj  
tisztítógépek lehetővé teszik alacsonyabb osztályba sorolt,  
olcsóbb pamutok jó minőségű fonalakká történő feldolgozását,  
amivel importot takaríthatnak meg. az uj gépsor egy óra alatt  
300 kilogramm pamutot tisztít meg két kezelő közreműködésével.  
a régebbi, egyedi-gépes rendszer mellett ugyanennyi pamut meg-  
tisztítása hat ember munkáját igényelte, s a tisztaság minősé-  
ge is messze elmaradt a jelenlegi berendezés teljesítménye mö-  
gött. /mti/

bb 36. intermetall-ülés budapesten

k sz/gk um pp hgy

1979. november 22.

november 20-22 között fővárosunkban tartotta 30. ülését  
az intermetall tanács. az ülésen a tagállamok küldöttségei,  
valamint a kgst-titkárság képviselői vettek részt. a tanács-  
kozáson a lengyel kohászati miniszterhelyettes elnökölt.

/folyt.köv./

- 27 -

17.05/um

1720

bb 36. /intermetall-.....foly./um

összegezték az előző két tanácsülés óta eltelt időszak eredményeit, különös tekintettel a hengereltárak és a különböző csövek gyártásszakosítására, a fémtermékek és kohászati másodtermékek, valamint a tüzálló anyagok cseréjére. értékeltek azt a munkát is, amelyet egyes vaskohászati termékek közös gyártásának előkészítése érdekében végeztek. az újabb két évre szóló munkaterv elfogadása után 1980-ra, n. g. szergejev szovjet vaskohászati miniszterhelyettest válaszolták a tanács elnökének. /mti/

--

bb 35 . energiatakarékos épületek - az évm és komárom megye vezetőinek tanácskozása tatabányán

ráb/um kz hgy

1979. november 22.

figyelemre érdemes intézkedéseket vezettek be a rendelkezésre álló építőipari kapacitások jobb kihasználására komárom megyében. az évm és a megye vezetőinek csütörtökön tatabányán rendezett tanácskozásán elmondták, hogy koncentrációval, társulásokkal szakosították az egyes építőipari szerveket. ilyen módon a vállalatok elsősorban a profiljuknak megfelelő munkákra vállalkoznak és megszüntetik az indokolatlan párhuzamos fejlesztéseket. a megyei tanács több esetben saját erőforrásból jelentős összegeket juttatott kapacitásuk fejlesztésére az építőipari vállalatoknak. a gazdaságosabb, átgondoltabb munkát különösen indokolja, hogy ebben a megyében az ötödik ötéves tervben 15 000 új lakást kell felépíteni, nagy feladatot jelent az új bányák létesítése, az ipari üzemek rekonstrukciója, az m1-es autópálya építése és a mezőgazdasági termelési rendszerekhez szükséges új létesítmények készítése. mindezekért a megyében rendelkezésre álló építőipari kapacitás kevesebb, mint amennyire igényt tartanak a megrendelők. ezért más megyékből is „importálnak”, ilyen kapacitást. a megbeszélésen az évm képviselői hangsúlyozták a beruházások gyorsításának szükségességét, mert a hatodik ötéves tervre indokolatlanul áthúzódó beruházásokhoz a vállalatok nem számíthatnak sem állami támogatásra, sem hitelre.

/folyt.köv./

- 28 -

17.10/um

17.10  
0

bb 35. /energiatakarékos .....folyt./um

szabó jános építésügyi államtitkár ismertette, hogy az építőiparban is energiatakarékosági intézkedéseket vezetnek be. javítják például az épületek hőszigetelő képességét. jobban záró, szigetelő ajtókat, ablakokat alkalmaznak. az évm utasította szervezeteit, hogy még ha import útján is, de szerezzenek be elegendő hőszigetelő anyagot. a takarékoság jegyében tervezik a hőellátó rendszerekben a fogyasztás mérésének és szabályozásának megoldását. az államtitkár felhívta a figyelmet arra, hogy nemcsak az új, hanem a most felújításra kerülő régi lakások hőszigetelését is javítani kell. a jövőben az évm az eddiginél nagyobb arányban kívánja hasznosítani az ipari hulladékokat is. elsősorban a hőerőművekből kikerülő pernye értékesítésével számolnak az ágazat vezetői, többek között a cementgyártásnál, utak építésénél és egyéb építőanyagok gyártásánál helyettesítenek hulladék pernyével más értékes segédanyagot. /mti/

--

bb 37. új utat avattak csengerben

kal/um st hgy

1979. november 22.

új utat adtak át rendeltetésének csütörtökön csenger és szamostatárfalva között. a két szabolcsi települést összekötő 1,5 kilométer hosszúságú, hat méter pályaszélességű ut átadásával a korábbinál 8,5 kilométerrel rövidebb uton juthatnak be az utazók és a mezőgazdasági termények a terület központjába, csengerbe. az új utszakaszt tar imre, a kerület országgyűlési képviselője, az mszmp szabolcs megyei bizottságának első titkára avatta fel. /mti/

--

bb 38. dzsessz-oktatók nemzetközi konferenciáján budapesten

i mir/tr um b c hgy

1979. november 22.

csütörtöktől budapesten tartja ülését a nemzetközi dzsessz-federáció oktatási szekciója. a többnapos tanácskozáson - gondajánosnak, a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola tanszakvezetőjének elnökletével - számos európai ország, közöttük hazánk dzsessz-oktatási szakemberei vitatják meg szakterületük időszéri kérdéseit és a dzsesszoktatással foglalkozó intézmények együttműködésének lehetőségeit. az angol nyelvű konferencián egyebek között bemutató tanításokat is tartanak. /mti/

--

17.15/um

17.15  
0

bb 44. több szén a tatabányai bányákból - a kongresszusi munkaversenyt értékelte a vállalati szakszervezeti bizottság

ráb/um kz la

1979. november 22.

az év eleje óta 42 000 tonna szenet termeltek terven felül a tatabányai bányászok. a szén minősége is megfelelt az előírásoknak és javultak a vállalat gazdasági mutatói. ezek a kongresszusi-felszabadulási verseny eddigi fő eredményei a szénmedencében - hangoztatták a vállalati szakszervezeti bizottság csütörtöki ülésén. a bányászok nagyobb része vasárnaponként és szabad szombatokon is dolgozott, hogy a többletermeléssel hozzájáruljanak a tüzelőanyagok importjának csökkentéséhez. a hétfői, szünnapi termeléseket az önkéntesség alapján szervezik, s rendszerint a bányászok 85 százaléka részese ezeknek a műszakoknak.

az szb ülésen ismertették, hogy az év második felében kezdődött kongresszusi munkaversenybe a szénmedence mind a 414 szocialista brigádja bekapcsolódott. a műszaki dolgozók számos intézkedést vezettek be, hogy jó felételeket teremtsenek a felajánlások teljesítéséhez. arra törekedtek, hogy a kimerülőben lévő bányákban is megfelelő szervezethez, elfogadható körülmények között dolgozhassanak a bányászok. a minőségi munka került a verseny központjába: a föld alatti munkahelyeken jobban ügyeltek a „tisztán”, termelésre, a szállítási rendszerek módosításával is igyekeztek elejét venni annak, hogy összekeveredjen a jó minőségű szén az értéktelenebbel. új vonásokkal is gazdagodott a bányászok kongresszusi versenye. néhány bányában például kollektív vállalatot tett több brigád. ezek a brigádok közösen bekapcsolódtak egy-egy feladat előkészítésébe, megoldásába és így kevesebb energiáfordítással értek el magasabb teljesítményt. a brigádok egy részének saját munkavédelmi óre is van, s így sikerült csökkenteniök a balesetek miatt kieső műszakok számát. /mti/

-. -

bb 42. véradókat tüntettek ki szombathelyen

Lér/kz/be um la

1979. november 22.

vas megye lakosságának jelenleg már a 6,5 százaléka rendszeres véradó. ötven szocialista brigád és 4000 személy áll készenlétben arra, hogy a hívó szóra bármikor vért adjon araszorulóknak - hangoztatták csütörtökön szombathelyen, a véradó mozgalom 30 éves jubileuma tiszteletére rendezett vas megyei ünnepségen.

/folyt.köv./

- 30 -

17.206um

17.20

bb 42. /véradókat ...folyt./um

a véradóknak, s a véradást szervezőknek nagy részük van azokban a jelentős eredményekben, amelyeket a megyei kórházban a vérképzőszervi és daganatos betegségek, valamint az örökletes vérzékenység gyógyítása terén elértek. a véradók áldozatvállalásának értékét tovább növeli az a tény, hogy a szombathelyi kórházban a megye közigazgatási határain lényegesen túlnyúló területről fogadnak, s ápolnak olyan betegeket, akiknek a szó eredeti értelmében az életet jelentik a különféle korszerű vérkészítmények.

az ünnepségen hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára ötvenszeres, harmincszoros véradókat tüntetett ki, s elismerő okleveleket adott át vas megye legjobb véradás-szervezőinek. /mti/

-. -

bb 40. elhunyt pintér józsef

mi um bc hgy

1979. november 22.

pintér józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1937-től volt a párt tagja, életének 73. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 26-án, hétfőn délután 2 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 41. új számítógép terminál állomás a budapesti műszaki egyetemen

t iv/tr um bc hgy

1979. november 22.

új számítógép terminál állomást helyeztek üzembe csütörtökön a budapesti műszaki egyetemen. az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, valamint az építésgazdasági és szervezési intézettel kötött megállapodás alapján kapta az egyetem az égszi központi számítógépéhez kapcsolódó állomást, amely elősegíti a számítástechnika alkalmazását az egyetemi oktatásban.

/folyt.köv./

- 31 -

17.30/um

17.30

17.20

bb 41. /uj számítógép...folyt./um

a terminálokkal akkor lehet bonyolult matematikai feladatokat elvégeztetni, ha összeköttetésben vannak nagy teljesítményű számítógépekkel. önállóan csak alapvető adattárolási feladatokkal birkózhatnak meg. az új állomás képességeivel az építő- és az építészmérnöki karok mintegy 350 hallgatója ismerkedhet meg a gépbemutatókkal egybekötött előadásokon. a számítástechnikára specializálódó mérnökjelöltek sajátkezűleg programozhatnak, s a gép képernyőre kiírt válaszaik alapján módosíthatják a feladat elvégzésének módszerét. az idén diplomázók közül - az új állomást kihasználva - már többen választják diplomamunkájuknak programok elkészítését. az üzembe lépett terminál előnye, hogy az építésügyi tárcához tartozó vállalatok, tervező- és kutatóintézetek hasonló gépekkel dolgoznak, így a kikerülő mérnökök számára nem jelent majd problémát a szakmai feladat matematikai nyelvre való lefordítása.

az egyetemi számítástechnikai oktatásba beépülő terminál állomást kádár józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes adta át az építő- és az építészmérnöki kar dékánjának. /mti/

..-

bb 43. két kiállítás győrrött

mzs/um st la

1979. november 22.

két kiállítás nyílt csütörtökön győrött. a xantus jános muzeum képtárában a nyitrai festőművészek munkái, a képcsarnokban pedig szalatnyay józsef festményei láthatók.

a nyitrai galéria a xx. század első évtizedeiben alkotó művészek festményeiből állított össze kiállítást a győr-sopron megye és a szomszédos nyugat-szlovákiai terület kulturális cseereegyezménye keretében. a mintegy 80 alkotás közül különös érdeklődésre tarthatnak számot maximilian schurmann párizsi évei alatt készült impresszionista festményei és a szolnoki művésztelep egyik alapító tagjának, pongrácz károlynak alkotásai, aki életének utolsó évtizedeit töltötte nyitrán.

a képcsarnokban szalatnyay józsef budapesti festőművész mutatja be az utóbbi 20 évben készült olajfestményeit, amelyek főként a dunakanyar és szigliget természeti szépségeit örökítik meg. szerepel a tárlaton a művésznek a francia riviérán készült sorozata is/mti/

..-  
- 32 -

17.33/um

14.45

18.20

bb 45. alkotói az „utközben„-ről

t jok/mi um bc la

1979. november 22.

az első magyar-lengyel koprodukciós film - az „utközben„ - alkotói csütörtökön a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központban találkoztak a sajtó képviselőivel.

mészáros mártá rendező szólt arról, hogy már eddig is számos munkakapcsolat alakult ki a magyar és a lengyel film-szakma képviselői között. mindkét ország szakemberei számos alkalommal készítettek sajtó filmjeikhez felvételeket egymás országában. példa erre a „80 huszár„ című alkotás is, amelynek lengyelországi felvételei - az „utközben„-hez hasonlóan - andrzej wajda krakkói stúdiójában készültek.

a sajtótájékoztatón jan nowicki, a film egyik főszereplője, aki egyébként a krakkói „sztari színház„ tagja, elmondta, hogy az „utközben„ már a negyedik magyar filmbeli szerepét kínálta. a jövő héten elkezdődik magyarországon ötödik filmjének forgatása is, a magyar-francia koprodukcióban készülő „örökség„ cselekménye 1936-ban kezdődik, s nyolc évvel később fejeződik be.

elmondták azt is, hogy 1980-ban az előzetes tervek szerint nem készül újabb magyar-lengyel produkció, az előkészítő tárgyalások azonban több forgatókönyv megfilmesítéséről is folynak. /mti/

..-

bb 46. nagy gabriella keramikumművész kiállítása szombathelyen

lér/um st la

1979. november 22.

nagy gabriella keramikumművész kiállítása csütörtökön nyílt meg szombathelyen a derkovits gyula teremben. a fővárosban élő és alkotó művésznek ez a tizenegyedik egyéni kiállítása, amelyen mintegy 100 alkotását mutatja be. a tárlaton főként lakásdíszítő tárgyak, így többek között vázák, dísztlak, gyertyatartók láthatók. /mti/ b új

..-

bb 47. üdvözlő távirat

gg /um bc la

1979. november 22.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke libanon nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte eliasz szárkisz köztársasági elnököt. /mti/

..-  
- 33 -

17.40/um

18.05

18.20

bb 48. a magyar numizmatikai társulat közgyűlése

t km/z um bc la

1979. november 22.

a numizmatika tudományának fejlesztése mellett az új kutatási eredmények széles körű ismertetését, s a magyar történettudomány szolgálatát jelölték meg a tudományág legfontosabb feladataként, a magyar numizmatikai társulat csütörtökön a magyar tudományos akadémián tartott közgyűlésén.

csillag ferenc elnök beszédében az érmegyűjtéssel tudományosan és amatőr szinten foglalkozó szakembereket egybegyűjtő társaság történetéről és legújabb eredményeiről szólt. többek között hangsúlyozta, hogy a tudományág részterületein tevékenykedő munkacsoportok - a római, a középkori, az újkori, valamint az emlékérmekkel, a kitüntetésekkel, és a papírpénzzel foglalkozók - rendszeresen megtartott előadásain nemcsak a kutatási eredmények gyarapodásáról számolnak be, hanem közművelődési-ismeretterjesztő tevékenységet is végeznek. ez azért is jelentős, mert a mintegy 530 tagot számláló társaság egy része amatőr érmegyűjtő.

a társaságnak az elmúlt évtizedben végzett munkájáról gedai istván főtitkár adott számot. tanácskozásainak sorából kiemelkedett az 1976-ban budapesten tartott nemzetközi numizmatikai szimpózium, amelyen - 75 külföldi tudós részvételével - többek között az ókori pénzhamisításról és pénz utánverésről hangzottak el előadások. idén a tanácsköztársaság idején kiadott pénzekről tartottak ülést.

a hazai éremtani kutatások eredményességét, nemzetközi elismerését jelzi, hogy az idén bernben megrendezett nemzetközi numizmatikai kongresszus alelnökévé választották meg gedai istvánt, a magyar numizmatikai társulat főtitkárát, huszár lajos, a szaktudomány nemzetközi tekintélyű művelője pedig a kongresszus tiszteletbeli tagja lett. ez utóbbiról szóló oklevelet a közgyűlésen adták át.

a programról szólva a közgyűlésen egyebek között elmondták, hogy folytatják a társaság mintegy 5000 érmet számláló gyűjteményének leltározását. a rendkívül aprólékos, magas szakmai ismeretet igénylő munkában részt vesznek az egyetemek régészeti tanszékének hallgatói is.

/folyt.köv./

- 34 -

17.50/um

18.07

18.20

18.07

bb 48. /a magyar numizmatikai....folyt./um

innen felhasználható 19.15 órától!

a közgyűlésen huszár lajos bethlen gáborról és pénzveréséről tartott szakelőadást.

megválasztották a társulat új vezetőségét is. az elnök gedai istván, a két alelnök fitz jenő és kohler frigyos, a főtitkár pedig rádóczi gyula lett. a tisztségéből most leköszönt csillag ferenc elnököt, valamint pohl artur és varannai gyula alelnököket a társaság tiszteletbeli tagjává választották. az ünnepi közgyűlésen eddigi munkásságának elismeréséül a társaság réthy-émlékérmét adták át gedai istvánnak. /mti/

-. -

bb 49. tanfolyamzárás a budapesti nemzetközi újságíró iskolán

k iv/s um bc la

1979. november 22.

diplomakiosztóval ért véget csütörtökön a magyar újságírók országos szövetsége és a nemzetközi újságíró szervezet budapesti nemzetközi újságíró iskolájának kéthónapos tanfolyama. az iskola kapy utcai székházában tartott ünnepségen huszár lajos vette át a diplomáját.

az etióp újságírók előadásokat hallgattak a szakma általános kérdéseiről, a csoportos foglalkozásokon pedig szakosított képzést kaptak. gyakorlati munkában vettek részt a sajtó, a híriügynökségi, a rádiós és a televíziós műfajokkal ismerkedve. tanulmányi látogatásuk alkalmával megismerkedtek a szerkesztőségek életével, a központi és a helyi sajtó, valamint az mti, a magyar rádió, és a magyar televízió munkájával is. tanulmányutjuk során tájékoztak a szocializmus építésének magyarországi tapasztalatairól.

az etióp újságírócsoport november 24-én tér haza etiópiába. /mti/

-. -

17.55/um

- 35 -

18.07

bb 50. elutazott a mongol állami tájékoztatási rádió és televízió bizottság küldöttsége

k iv/s um bc la

1979. november 22.

csütörtökön elutazott budapestről a mongol állami tájékoztatási rádió és televízió bizottság küldöttsége, amelyet szereterijn pürevzsav, a bizottság elnöke vezetett. a küldöttség tárgyalásokat folytatott a magyar rádió és a magyar televízió vezetőivel a műsorkapcsolatok fejlesztéséről.

szereterijn pürevzsavot fogadta győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára és tömpe istván, az állami rádió és televízió bizottság elnöke. /mti/

-. -

bb 51. elhunyt viola elemér

k s um bc la

1979. november 22.

viola elemér, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933 óta volt tagja a pártnak, 65 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása november 26-án 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

az mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.52. helyzetkép a fővárosi ivóvíz-elátásról - a magyar hidrológiai társaság ankétja

t az/mo/bc/ok la

1979. november 22.

budapest ivóvíz-elátása számottevően fejlődött az utóbbi évtizedben: az átlagos napi víztermelés 679 ezer köbméterről 926 ezer köbméterre, a nyári fogyasztási csúcs pedig 865 ezer köbméterről 1217 ezer köbméterre emelkedett. a vízműhálózat fejlesztésére csaknem 9 milliárd forintot fordítottak ebben az időszakban - miként erről hajdu györgy, a fővárosi vízművek igazgatója vitaindító referátumában beszámolt a magyar hidrológiai társaság csütörtöki ankétján. ezen budapest vízellátásáról tanácskoztak a szakemberek a technika házában.

az igazgató bejelentette, hogy a szentendrei sziget szegélyén befejeződött a kúthálózat kiépítése, a csepel szigeti partszakaszon pedig a közelmúltban kezdték meg a kútfurási munkákat. a szentendrei sziget hosszában - kisorosztól szigetmonostorig - húzódó parti sáv víznyerő helyeit, csáposkutjait 45 km-hosszúságú vezeték köti össze a fővárost éltető ivóvízhálózat érrendszerével. /folyt.köv./

- 36 -

18.10/-ok

18.10.27

bb.52./ helyzetkép a fővárosi ..... 1. folyt./-ok

ez utóbbi 700 km-rel bővült a szóban forgó időszakban; a víz tulajdonrészt azbeszt-cementből készült csöveken jut el a fogyasztókig, így nem okoz gondot a korrozio, azaz a rozsdásodás. annál inkább a csőtörések gyakorisága, hiszen a hálózat jó részét 50, 100 esztendeje építették ki. a vízálózat csöveit nem csupán az idő vasfoga ropogtatja el, az esetek 40 százalékában a különböző közműépítésekkel járó földmunkánál sérülnek meg.

új feladata a vízműveknek a nyomásfokozó gépházak építése, ezeket a berendezéseket a lakótelepek tízemeletes házainak ellátása tette szükségessé. jelenleg 22 nyomásfokozó-mű szolgálja 85 ezer lakás vízellátását.

a tanácskozáson szó esett arról is, hogy az utóbbi tíz esztendőben több tízezerrel 657 ezerre nőtt az ivóvízhálózatba bekötött lakások száma, s ma már a lakosságnak mindössze 2,7 százaléka nélkülözi a vezetékes ivóvizet.

miként a fogyasztók, a lakosság is tapasztalhatja: erősödött a víz nyomása, mind ritkábban kell tehát attól tartani, hogy éppen csak csurran-cseppen a csap. köszönhető ez - egyéb beruházások mellett - a gellért-hegyi új víztározó medence üzembehelyezésének. a fejlesztéssel egyidejűleg kiiktatták a vízhálózatból mindama kutakat, amelyek az egészségügyi követelményeknek már nem felelnek meg. a víznyerőhelyek tisztaságát, a csáposkutak szűrőcsöveinek állapotát különben rendszeresen ellenőrzik, mégpedig ipari tévé segítségével.

a fővárosi vízművek legfontosabb feladatának a háztartások kifogástalan ellátását tekinti, s ennek érdekében - ha szükséges - korlátozza az ipar vízfogyasztását. e törekvést igazolja a statisztika: tíz év alatt 56 százalékkal nőtt a háztartási, s csupán 17,5 százalékkal az ipari vízfogyasztás. ez az arány már-már optimálisnak mondható, ám az igazságához tartozik - világítottak rá a hidrológus szakemberek -, hogy az iparban még számos lehetőség kínálkozik a takarékosabb vízgazdálkodásra. elkél a józanabb szemlélet a háztartásokban is: mivel a főváros lakosságának háromnegyed része állami lakásban lakik, s a vízdíjat a lakbérrel együtt fizeti, hajlamos a pazarlásra, az ivóvíz pocsékolására. helyénvaló a megállapítás ez ügyben is: sok kicsi sokra megy, a csöpögő csapok, a szivárgó szerelvények miatt milliók mennek veszendőbe. budapesten az egy főre eső vízfogyasztás egyébként lényegesen magasabb, mint a legtöbb európai nagyvárosban. /folyt.köv./

- 37 -

18.20/-ok

18.10.27

bb.52./ helyzetkép a fővárosi ..... 2. folyt./-ok

a szakemberek becslése szerint az elhasznált víz egyötöde megtakarítható lenne. fontos szempont a takarékoság a távlati tervek kidolgozásában is, hiszen számítani kell arra, hogy egy idő után nem lesz elegendő a szentendrei és a csepel-sziget parti sávjába telepített kutakból nyert víz, tovább kell futnia a kutak láncaának a duna mentén, a kavicsos talaj szűrőrétegébe ékelve.

a tanácskozáson a szakemberek egyebek között értékelték az ország hidrogeológiai helyzetét, fölvezolták a kut-építés technológiájának fejlődését, s mérlegelték a számítástechnika és az automatizálás alkalmazásának lehetőségeit a vízszolgáltatásban./mti/

---

bb 53. időjárásjelentés

um z

1979. november 22.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

változó felhőzet  
várható időjárás péntek estig:

változóan felhős lesz az ég, számottevő csapadék nem várható, de kisebb eső keleten, délkeleten előfordulhat. az északias szél gyenge vagy mérsékelt lesz. a hajnali köd nagy része még délelőtt feloszlik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2 és 7 fok között lesz. /mti/

..-

bb 54. nyikolaj bajbakov budapestén

sl/tr um pp la

1979. november 22.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének meghívására csütörtökön hazánkba érkezett nyikolaj bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, hogy az 1981-1985 közötti tervidőszak gazdasági együttműködési kérdéseiről tárgyalásokat folytasson. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent huszár istván, valamint vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

..-

- 38 -

19.10/um

1920

bb 55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um la

1979. november 22.

18. a konténeres szállításról tanácskoztak miskolcon /10.jav./
19. papp zoltán festőművész kiállítása szegeden
20. marjai józsef és b. ikonics tárgyalásai
21. ülést tartott az országos környezet és természetvédelmi tanács
22. tájékoztató a posta bélyegkiadási tervéről /11.jav./
23. a bkv közleménye
24. a komárom megyei nevelési vizsgálat az üzemanyagfelhasználásról
25. végső bucsu toncz tibortól
26. huszár istván látogatása ujjpesten /12.jav./
27. a hnf zala megyei bizottsága ülése a településfejlesztésről /13.jav./
28. ötletbörze - pedagógusoknak
29. jutalmak átadása ady emlékére
30. nemzetközi vörösbortermelési tanácskozás siklóson
31. lázár györgy hazaérkezett franciaországból
32. benke valéria látogatása angyalföldön
33. megkezdődött a vii. országos uttörőparlament /14.jav./
34. új tisztítógépsor a köbtex-nél /15.jav./
35. az évm és komárom megye vezetői tanácskozása tatabányán
36. intermetall-ülés budapestén
37. új utat avattak csengerben
38. dzsessz-oktatók nemzetközi konferenciája budapestén
39. szerk. figy.: javítások a 20-as hírre
40. elhunyt pintér józsef
41. új számítógép terminál állomás a műszaki egyetemen
42. vradókat tüntettek ki szombathelyen /16.jav./
43. két kiállítás győrről
44. több szén a tatabányai bányákból
45. alkotói az „utközben,-ről
46. nagy gabriella keramikus kiállítása szombathelyen /17.jav./
47. üdvözlő távirat
48. a magyar numizmatikai társulat közgyűlése
49. tanfolyamzárás a nemzetközi újságíró iskolán
50. elutazott a mongol állami tájékoztatási rádió és televízió bizottság küldöttsége
51. elhunyt viola elemér
52. a magyar hidrológiai társaság ankétja
53. időjárásjelentés
54. nyikolaj bajbakov budapestén
55. hírjegyzék /mti/

..-

- 39 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy,  
lakatos erzsebet

21.10/um

2120